

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XXXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Lunes 28 de Abril de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 037

JARABE YER TOS

CURACION RAPIDA Y RADICAL
de todas las enfermedades del pecho y vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro la Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

LA FUNERARIA Viuda de Montiyuelo

La primera en su clase
Fundada el año 1870
Mayor Principal, 184 y 186
PALENCIA



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en Cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases

A. EIROA (Optico).

Mayor principal, 80.
Optica y Platería

El Doctor Muñoz

Consulta en PALENCIA

El Doctor Muñoz, profesor libre de Otorinolaringología, especialista en garganta, nariz, oídos y enfermedades del pecho, ex de la Policlínica Cervera, que tiene su consultorio en la calle de Fuencarral, 99, Madrid, procedente de Oviedo, a donde fué llamado a practicar importantes operaciones en las que ha obtenido el mejor éxito en los numerosos enfermos que acudieron a su consulta; de regreso a Madrid y accediendo a insistentes peticiones de enfermos que desean curarse, el Doctor Muñoz ha de idido abrir su consulta en Palencia en el Cent. al Hotel Continental, Patio de Castaño, durante los ocho primeros días del mes de Mayo, siendo la consulta diaria y lo mismo los domingos que días festivos de once a una por la mañana y de tres a cinco por la tarde.

Pasado el día ocho de Mayo, el Doctor Muñoz no admitirá más enfermos en consulta que los que hayan sido operados o estén pendientes de curación, para los que estará cuantos días sean necesarios hasta ultimar el tratamiento, marchando después a su consultorio de Madrid, Fuencarral, 99.

En caso de operación, todo enfermo queda facultado para llevar a presenciarse, si quiere, a los médicos que tenga por conveniente.

Curación de la sordera, zumbidos y supuraciones de oídos, fetidez de aliento, ronqueras, anginas, vegetaciones, pólipos, tumores, sífilis de la boca, laringe y faringe, bronquitis, asma, tisis, etc. Operaciones de toda clase de tumores y aplicaciones del «606», método Ehrlich.

Tratamientos especiales en las enfermedades de los niños.

Consulta en el Hotel, 10 pesetas. A domicilio, . 30

Preparación completa para Correos y Telégrafos por profesores especiales en el Colegio de San Antolín.—Albol del Párraiso, 6 Palencia.

Queda abierta la matrícula el 16 de Abril. Pidense informes al señor Director Se admiten internos.

SUBASTA

El día 30 del corriente mes de Abril y hora de las doce, tendrá lugar en la Notaría de D. Juan Pérez Domínguez, la venta en subasta pública, de tres casas sitas en esta ciudad, la una calle Mayor principal núm. 24, otra en la Avenida de la República Argentina, núm. 10 y la otra en la calle de Zapate, núm. 27, propias de la testamentaria de doña Narcisca González de Juana, bajo el tipo y las condiciones que están de manifiesto en dicha No Notaría.

A las señoras

Los días 29 y 30 permanecerá en esta Capital, en el Central Hotel Continental, la modista de confecciones, Escarnación Saiz, con los últimos modelos para la presente temporada.

CARTA DE MADRID

27 Abril

Sr. Director:
El *Imparcial* pide hoy en su artículo de fondo una tregua en la lucha política para que el Rey vaya a París llevando la representación de todos los españoles sin distinción de partidos ni de ideas.

Seguramente que el soberano lleva a ese viaje las simpatías y el amor de todo su pueblo.

Pero pedir que de política no se hable entretanto, cuando para después del viaje regio existe la posibilidad de que surjan acontecimientos de verdadera importancia, es demasiado pedir realmente.

Cualquiera pone trabas a los comentaristas de las cosas políticas que además de no ser fáciles de entretenerse al silencio, llevan mucho tiempo sin tener tela cortada, para lanzar juicios, porque no se desarrollaban últimamente acontecimientos como los que ahora pueden estar próximos a ocurrir.

¿Cómo no hablar de la cuestión de la presidencia del Congreso, si es asunto que, en opinión de políticos de ordinario bien orientados en estas cuestiones, pudiera tener por consecuencia hasta el planteamiento de una crisis de gran alcance, puesto que Romanones es cosa segura que arrastraría en su caída al partido liberal?

Vamos con las impresiones que parecen más ciertas de cuantas escuchando a los comentaristas hemos recogido. Romanones está convencido ya de que el señor Azcárate no aceptará la presidencia de la Cámara. Pero aún apurará el último cartucho porque es esta la solución del problema que podría únicamente librarle de serios contratiempos.

Para ello se dice que ha insistido cerca de don Melquiades Alvarez, indicándole la conveniencia de que se obligue al señor Azcárate a aceptar.

Cuentan algunos que el conde ha planteado la cuestión en estos términos. Si Azcárate acepta, no ocurre nada, pero si no yo propongo un candidato que dará lugar a que la mayoría se divida, y siendo esto así, deje el poder y aconseje al Rey que llame a don Antonio Maura.

Así las cosas, piensan algunos que muchos republicanos tratarán de convencer al señor Azcárate para que al fin presida el Congreso.

Que entre Melquiades y Romanones se haya hablado en esta forma no pasa de ser a nuestro juicio más que una fantasía, pero una fantasía que tiene una base segura.

Descartada la posibilidad de que el señor Azcárate acepte, Romanones ve el peligro de la división de la

mayoría y la amenaza de dejar el poder a Maura mas que a los republicanos va dirigida a los propios liberales para que por instinto de conservación se unan y resulte triunfante de ese modo la candidatura del señor Gasset que será el patrocinado por Romanones.

Se ha dicho que el señor Cobián presentaría su candidatura aunque el gobierno no la patrocinara, es decir, colocándola en frente de la de Romanones.

Esto lo más de los políticos lo estiman disparatado.

El problema es este. Realizado el viaje del rey se abordará de frente la cuestión. Gasset será candidato del jefe del gobierno. Si la mayoría se divide Romanones se irá, perolleándose por delante a su partido. De ninguna manera se avendría a que hubiera en situación liberal otro presidente que no fuera él. No apoyaría ni un momento a otro personaje que pudiera ser llamado a gobernar que no fuera el señor Maura.

Sobre lo que pueda ocurrir se hacen muchas cábalas. Hay quien apunta decididamente el papel en favor de los conservadores. Otros, los más, creen que ante el peligro de perder el poder, los liberales se unirán. Se dice, por los que así piensan, que también los republicanos apoyarán las intenciones del conde para evitar que el señor Maura sea poder.

Allá veremos, posible es que esta amenaza del presidente del Consejo le resuelva bien un problema que parecía insoluble.

Las panaderías cooperativas en Francia

(Conclusión)

En las panaderías cooperativas francesas los salarios se fijan teniendo a la vista el resultado de la labor que realiza el obrero.

Los molinos de las cooperativas de los Bajos Pirineos, para cubrir gastos, han de trabajar diariamente como mínimo 270 kilogramos de trigo.

El 75 por 100 se entrega en buena harina, adecuada para una elaboración esmerada.

En los años en que la cosecha desmerece algo, el 75 por 100 indicado suele reducirse a 73.

La blancura de las harinas no corresponde a su riqueza de gluten.

Las panaderías cooperativas de otros departamentos dan 80 kilos de pan por 100 de trigo. El pan se lleva a domicilio dos veces a la semana si la distancia no excede de cinco kilómetros.

También hay cooperativas que a cambio de 78 kilogramos dan 65 de pan.

Los molinos cobran 1,50 francos por moler 78 kilogramos de trigo.

Los trigos que los socios entregan en las panaderías cooperativas son muy escrupulosamente examinados por una Comisión compuesta de individuos de probada idoneidad, y lo mismo se hace cuando el grano se compra en el mercado.

Las opiniones discrepan mucho cuando se trata de fijar el margen de beneficios que debe marcar el precio del pan.

Abogan unos porque sólo se cobre al consumidor el precio de coste, y otros son partidarios de tomar como regulador la cotización de la industria particular, con objeto de evitar por este medio funestos antagonismos.

Para los cooperadores es de im-

portancia muy secundaria la cuestión de precio, porque si hay exceso de percepción se reintegrará en las liquidaciones semestrales o anuales.

Dice un adagio español «que es nuestro enemigo el del oficio» y si a esto se agrega que la contienda entablada entre intermediarios y cooperativas no permite concesiones, resulta verdaderamente pueril colocar la enemistad al amparo de la más burda diplomacia.

A estas luchas hay que ir con la visera muy alta y dispuestos a afrontar todo linaje de contrariedades.

La panadería cooperativa de la bolsa del Trabajo de Nimes fijó un precio ínfimo al kilo del pan, pues cubiertos los gastos sólo quedaba un pequeño beneficio que se destinaba a obras de interés general para los asalariados.

Las grandes panaderías cooperativas del Norte de Francia han llegado a repartir, por exceso de percepción, un 30 por 100.

Las panaderías cooperativas arraigan y prosperan en Francia con un minimum de socios que varía entre 100 y 200.

Pudiera citar algunas docenas de cooperativas de consumo de la Península que tienen muchos cientos de socios y no se deciden a intentar la fabricación de pan, porque consideran que a esta empresa sólo se puede ir contando con miles de cooperadores.

En Zaragoza, Barcelona, Córdoba, Madrid y otros puntos, los cooperadores han debido demostrar con hechos que las graves cuestiones entre panaderos y consumidores sólo tienen solución en las cooperativas.

Para estas empresas los franceses han tenido procedimientos muy diversos, pues en unos casos establecieron acciones de 25 pesetas, no pudiendo adquirir los socios más que una acción, y en otros las acciones han variado de 5 a 15 pesetas.

Algunas sociedades exigen cuota de entrada.

A los obreros cuya pobreza es notoria se les releva del pago de la cuota de entrada, liberalidad que demuestra el desinterés y altruismo en que informan su conducta los cooperadores franceses.

El capital con que se empiezan los trabajos de muchas panaderías cooperativas no excede de 4.000 francos.

Con un presupuesto de 5.000 francos se han instalado cooperativas con molino y amasadora mecánica. La labor diaria es de 500 kilos de pan.

Hay cooperativas que destinan el fondo de reserva a impedir que rebase el precio del pan cierto límite, y otras Sociedades acuden con el fondo de reserva al alivio de los socios que por enfermedad ó falta de trabajo se encuentran en situación precaria. A éstos se les facilita pan gratis, ó a pagar a plazos, según la situación del socio.

En algunas cooperativas se admiten socios accidentales que pagan una modesta cuota, y no pueden ser electores ni elegibles en las juntas generales.

Cuando las panaderías cooperativas, para ensanchar sus operaciones, acuden al crédito, siempre encuentran el dinero que necesitan con un interés que no excede del 5 por 100.

Las instituciones benéficas, cuando no han podido asociarse a función de panaderías cooperativas,

hacen con éstas contratos muy ventajosos.

Los agricultores, que cocían en los hornos caseros el pan que necesitaba la familia para una ó dos semanas, han abandonado esta práctica, porque las cooperativas les dan pan de mejor calidad y con economía de algunos céntimos por kilo.

En las cooperativas de consumo es frecuente que nuestros socios dejen de comprar por seguir las mujeres la costumbre de ir a las tiendas, donde de antiguo reciben el agasajo de alguna chuchería, y para impedir que las panaderías cooperativas que tan mala práctica arraigue en ellas han establecido en sus Estatutos que se imponga una multa al socio que sin causa justificada deje de hacer compras.

Los socios están obligados a desempeñar gratuitamente los cargos para que son elegidos.

En España la desgraciación de los trigos y las harinas hubiera sido una reforma de gran provecho para los asalariados si las panaderías cooperativas estuviesen tan generalizadas como en Francia; pero sin esta defensa todos los beneficios han quedado en las cajas de los intermediarios.

RIVAS MORENO

Por Telégrafo

Madrid 28

Ataque a nuestras tropas

Ayer circularon con insistencia rumores de que en las cercanías de Melilla habían preparado los moros una emboscada a nuestras tropas.

Acudimos al ministerio de la Gobernación y el Subsecretario nos manifestó que efectivamente, por teléfono le habían confirmado la noticia desde el ministerio de la Guerra, que el encuentro había tenido lugar hace cuatro días y que en él resultaron muertos un sargento y varios soldados.

Después se nos facilitaron varios detalles oficiales del ataque que dicen así:

El sargento muerto en la emboscada de los moros, se llama Eduardo Pérez, pertenece a la 4.ª compañía del primer batallón de Wad Rás.

Los soldados muertos son Vicente Villaraya, de Teruel; Victoriano Estéve, de Valencia; y Victoriano Sánchez; pertenecen al reemplazo de 1910.

También han resultado heridos Tomás Arias Alvarez, de León; Telesforo Cochero, Vicente Beltrán y José Rebollato.

Las fuerzas que fueron sorprendidas, al aperebirse de la agresión, dispersaron a los moros.

El general Luque nos confirmó después estas noticias.

La presidencia del Congreso

La *Correspondencia de España* publica las declaraciones hechas por el Conde de Romanones acerca del asunto de la presidencia del Congreso, diciendo que el jefe del Gobierno ha manifestado que en su día será convenientemente planteada dicha cuestión y asegurando que la mayoría no se dividirá, pues-

to que para evitarlo tiene tomadas sus medidas.

Los viajes de Villanueva

Comunican de Jeréz que en el expreso llegó a aquella población el ministro de Fomento Sr. Villanueva, que fué recibido en la estación por las autoridades.

Al poco tiempo de haber llegado se dirigió a ver las obras del pantano en construcción.

Después el Sr. Villanueva visitó la Academia de Bellas Artes, haciendo grandes elogios del edificio y de su instalación.

El Ayuntamiento obsequió al ministro con un espléndido Banquete.

LA JURA DE LA BANDERA

Este acto tuvo ayer en Palencia más importancia que en ninguno de los años anteriores.

La solemnidad con que se verificó fué grandísima resultando así una fiesta conmovedora en alto grado.

Los palentinos dieron ayer una nota magnífica de su gran amor a la Patria, puesto que todo Palencia acudió al Paseo de Isabel II a presenciar el acto sublime de la jura del estandarte por los nuevos Reclutas del Regimiento de Talavera.

Hermosa por sí misma es esta fiesta en la que los nuevos hijos de la madre Patria juran por Dios seguir y defender la santa enseña hasta perder la última gota de su sangre, pero desde que el general Linareo tuvo en 1903, la feliz iniciativa de que la jura se verificase en público y no en los cuarteles, como antes se venía haciendo, resultó mucho más hermosa, mucho más solemne, mucho más sublime, mucho más patriótica, porque el Ejército y el Pueblo unidos por los lazos de ese amor innato en el corazón de los buenos españoles, sienten al unísono anhelos de gloria para la patria inmortal y con fervor y sumisión inclinan sus cabezas ante el invicto pabellón nacional al mismo tiempo que la emoción les obliga a lanzar el grito de ¡Viva España!, demostrativo de sus sentimientos, del amor inmenso que por ella sienten.

La población presentaba ayer un bonito y animado aspecto, desde mucho antes de la hora de la jura circulaban por las calles los palentinos ataviados con sus trajes majos y como orgullosos de que en su patria chica fuese a tener lugar un acto hermoso en honor de su patria grande.

Los balcones de casi todas las casas aparecían engalanados con colgaduras en su mayor parte de los colores nacionales.

En el templete del paseo del Salón se instaló un precioso altar magníficamente adornado con tapices, gallardetes, banderolas, trofeos, fanorlias de armas y multitud de flores naturales.

Momentos antes de la hora anunciada para el comienzo de la misa de campaña, llegó el Regimiento de Talavera situándose en la calzada de la Avenida del General Amor los veteranos, á caballo, y en el paseo lateral del Salón, al lado derecho del altar, los nuevos reclutas, á pie.

En el lado izquierdo de aquel y en el mismo paseo se colocaron sillas que fueron ocupadas por las alumnas de la Escuela Normal Superior de Maestras y junto á estas estaban los niños y niñas de las escuelas públicas.

Frente al templete y delante de la fuerza montada, se situaron los alumnos del Instituto y los del Magisterio, quienes, lo mismo que los de las escuelas municipales, llevan sus banderas y lazos de los colores nacionales en las solapas.

También acudieron al acto las niñas y niños de la Beneficencia provincial llevando así mismo banderas y lazos, y los alumnos de la Academia de preparación para carreras militares del Sr. Gete con brazaletes encarnados y amarillos.

A la derecha del templete se colocaron sillas que fueron ocupadas

por bellísimas y distinguidas señoritas, y a la izquierda, se situaron numerosas Comisiones de todos los centros civiles y militares.

El Ayuntamiento asistió en pleno precedido de los maceros y seguido de la banda de música.

A la hora anunciada dió comienzo la misa de Campaña y terminada ésta, las trompetas de Talavera batieron marcha, la banda de música ejecutó la marcha Real y el estandarte del Regimiento se colocó en el Paseo frente al altar, y poco después el Comandante mayor pronunciaba las palabras de «*Jurais a Dios y prometéis al Rey.....*» que fueron contestadas por los reclutas con un «*Si juro*» y después uniéndose aquel jefe su espada al Estandarte en forma de cruz, besaban esta los reclutas que uno por uno pasaban por debajo de ella.

A continuación desfilaron por debajo de la bandera los niños de las escuelas, los alumnos del Instituto y del Magisterio y por último, las alumnas de la Escuela Normal.

Situadas después las autoridades civiles y militares a los lados de la Avenida de la República Argentina, desfiló ante ellas el Regimiento de Talavera, con cuyo desfile terminó el acto.

Las tropas fueron obsequiadas con un suculento rancho extraordinario.

En resumen, que el acto de la Jura de la bandera revistió ayer más solemnidad que en los años anteriores.

En Ampudia

El mitin de la Juventud conservadora.

Cediendo á deseos de nuestro querido amigo don César Gusano, presidente de la Juventud conservadora, ocupamos á las tres de la tarde de ayer un asiento en un hermoso auto, que nos trasportó en reposada marcha al pueblo de Ampudia en donde había de celebrarse el primer mitin de propaganda organizado por dicha naciente colectividad política.

En el automóvil que el reporter ocupaba iba acompañado por los cuatro jóvenes oradores que por vez primera se lanzaban á la peroración en público, Carlos é Higinio M. de Azcoitia, Manolo Díaz-Caneja y Mariano Calderón, más el señor Rodríguez Salcedo.

Otro de los carruajes era ocupado por el jefe provincial de los conservadores señor Calderón, y los señores Diezquijada, Caneja y Gusano, y en los otros dos que formaban parte de la expedición los señores Lopez-Francos, Ausín, Fraile, López Diezquijada, Isla Cofreces y el señor Rivas, de Ampudia.

Poco más de cuarenta minutos invertimos en el recorrido de los veinte kilómetros que hay de distancia al pueblo de Ampudia, y en éste fuimos recibidos por don Tomás Castrillo, jefe de los conservadores y buen número de éstos, quienes despues de los saludos y presentaciones, nos acompañaron al hermoso castillo en el que admiramos la sublimidad de éste en aquello que la acción del tiempo no ha destruido todavía.

El mitin

Se celebró éste en el salón-teatro de gran capacidad, hallándose totalmente ocupado por la mayoría de los vecinos, entre los que se contaban buen número de mujeres.

La mesa presidencial hallábase colocada en el escenario y fué ocupada por el Sr. Calderón que tenía á sus lados á los Sres. Castrillo y Gusano y á todos los que habían de hacer uso de la palabra, que fueron presentados al público en un breve discurso por el Sr. Castrillo, inspirado en frases de gratitud para los que momentos hacía habían llegado á la villa.

Prescindimos de hacer ni el más ligero extracto de los discursos pronunciados por los señores Gusano, Rodríguez Salcedo y Díaz Caneja (J.) porque nuestros lectores conocen sus condiciones como oradores acreditados y porque sus discursos puede suponerse desde lue-

go que estuvieron inspirados en la defensa del partido conservador, y decir claramente que éste no era enemigo de la religión cuya arma se había esgrimido en las pasadas elecciones para restar votos á los candidatos conservadores, por los que tratan de acaparar lo que es de la otra vida y nada hacen en favor de los obreros, de quienes dijo el señor Caneja en un hermoso párrafo, que tienen derecho á la huelga, y al hablar de las ideas políticas expresó con gran firmeza que el pensamiento no delinque.

De quienes, aunque ligeramente, diremos algo, es de los que ayer hicieron su debut como oradores, y por el orden en que hablaron.

Carlos M. de Azcoitia, después de dirigir un afectuoso saludo al pueblo de Ampudia, hizo la afirmación categórica de que el partido conservador es el único que puede y gobierna con orden.

Como modesto soldado de filas yo laboraré por las ideas conservadoras que encarnan la política del ilustre jefe del partido don Antonio Maura y mi anhelo al llegar á la vida pública es laborar por Castilla para ver de conseguir la era de prosperidad y engrandecimiento que es lo que todos deseamos, y encarna el programa conservador.

Higinio M. de Azcoitia empieza diciendo que es joven y nada nuevo puede decir; pero sí espero un decidido apoyo de vosotros para llegar á realizar el programa de Maura, y confío en que este acto tendrá resonancia porque no creo dudeis de la sinceridad de nuestras palabras.

Habla de la regeneración de España y dice que los que se envuelven en el mantón de ella para que no se les vea son unos embusteros y lo que ahora hace falta es descubrir los pechos en defensa de la cultura moderna.

Manuel Díaz-Caneja, saluda á sus correligionarios y á los que no lo sean porque habrá alguno en el local que no siendo conservador haya acudido al mitin por curiosidad.

Asegura que el partido conservador es el único que defiende á la patria.

Los que aquí venimos—añade—somos conservadores por convicción porque es el partido que ha dado leyes en favor de los obreros, entre otras la de accidentes del trabajo y protección á la infancia.

No he extenderme en decirnos que los conservadores somos defensores de la religión, porque bien claramente lo han demostrado cuantos me han precedido en la palabra y terminado con un viva al jefe del partido don Antonio Maura.

Mariano Calderón Tengo pocos años, dice, y ello es motivo de mi inexperiencia; pero sí os aseguro que al hablarlos lo hace el corazón.

No venimos aquí en visperas de luchas políticas, reina ahora la calma y en este día llegamos á protestar contra la insidiosa campaña que se ha hecho en las pasadas elecciones, contra los candidatos conservadores, atribuyéndoles ser enemigos de la religión, cuando precisamente es el partido que con mayores bríos defiende á la Iglesia.

Rinde un tributo de admiración al jefe don Antonio Maura, tan injustamente atacado por los enemigos del orden y espera—termina diciendo—que no tardará en llegar el día en que se levante el pedestal de la regeneración española.

El Diputado á Cortes señor Calderón hizo el resumen del mitin, pronunciando un breve discurso, en el que hizo resaltar que en las pasadas elecciones de diputados provinciales, surgió una candidatura de un partido desconocido, pero al que todos—dijo—pertenecemos: al católico, que encontró eco en Ampudia quizá por equivocación.

La religión no puede tomarse como bandera política, porque aquella pertenece á la conciencia de las personas.

Enumeró algunas de las obras realizadas en favor de Ampudia y los pueblos comarcanos, durante los veinte años que lleva de vida política representando al distrito.

Se ocupó de los graves problemas sociales resueltos por el partido conservador é hizo notar que durante el mando de los liberales la G ceta había permanecido callada, no habiéndose publicado ninguna disposición de interés para la Nación, como no sea el reciente decreto sobre la enseñanza del catecismo en las escuelas, que ha sido combatido por los conservadores en el Consejo de Instrucción pública.

Alienta á los cuatro jóvenes que por primera vez habían hablado en público en sus comienzos de la política y termina agradeciendo á todos la benevolencia que habían dispensado al escuchar á los oradores.

Todos estos fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia y al final se dieron vivas al rey, á España, á Castilla, á Calderón, al partido conservador, á la Juventud y á Ampudia.

Terminó el mitin, pronunciando breves palabras don Pedro Rivas, quien en nombre de Ampudia, su pueblo natal, agradeció á la Juventud conservadora que le hubiera elegido como el primero para estas campañas de propaganda del partido conservador.

Rechazó las acusaciones que se hicieron en las últimas elecciones contra los conservadores, considerándoles como enemigos de la Religión.

Terminó reclamando de sus paisanos apoyen al partido conservador, garantía del orden y engrandecimiento.

Al final del mitin los expedicionarios visitamos la famosa Colegiata, hermoso templo de tres naves, lamentando todos que la falta de luz no nos permitiera admirar en todos sus detalles el precioso púlpito y cuanto de notable encierra la Colegiata.

Al salir de ésta fuimos obsequiados en la morada de don Tomás Castrillo con dulces y licores, haciéndonos á todos objeto de atenciones que por nuestra parte agradecemos muy sinceramente.

A las siete y media emprendimos el regreso, siendo despedidos en la carretera por la inmensa mayoría del vecindario, y llegamos á Palencia cerca de las ocho y media, isin más contratiempo que una panne á causa de la rotura de una cámara del automóvil del señor Paso.

Conferencia en el Teatro

Continuando la serie de las organizadas por la cuita Sociedad Económica de Amigos del País, se celebrará pasado mañana miércoles, á las siete y media de la tarde, á cargo del notable orador don Juan Díaz-Caneja, sobre el tema: «*Canciones populares en Asturias, Vizcaya, Galicia, Andalucía y Aragón.*»

Han concedido el alto honor de contribuir al éxito y realización de esta velada, las bellísimas señoritas Milagros Mendez y Pilar Hontiyuelo, la primera cantando las canciones más típicas de aquellas regiones y la segunda acompañándola al piano.

Lo original de esta conferencia en que el bello sexo presta su valioso concurso ha despertado gran expectación en el público y bien puede asegurarse que á ella asistirá lo más distinguido y selecto de la capital.

La entrada será pública, estando reservados los palcos y plateas para las señoras.

El mitin sindicalista

Anoche á las siete y media tuvo lugar, en uno de los salones de la planta baja del Círculo Católico de la Inmaculada, el anunciado mitin sindicalista.

El acto fué presidido por el presidente de la Sociedad de Socorros Mutuos de la Propaganda Católica, y á él asistieron numerosas personas que llenaban por completo el local y entre las que abundaban los obreros.

Hicieron uso de la palabra, lo-

obreros vallisoletanos señores Fernández, Ruiz y Ortiz, los palentinos señores Gordaliza y Manuel y los jóvenes estudiantes señores Gómez Arroyo y García de los Ríos.

Todos los oradores combatieron duramente al socialismo tal como hoy día se entiende é hicieron resaltar las ventajas que proporciona al obrero la sindicación.

La concurrencia aplaudió mucho a todos ellos y salió satisfachísima del mitin.

Como delegado del señor Gobernador acudió á la reunión el Inspector señor Yanes.

El orden fué completo.

Exposición de labores

Atentamente invitados por la señora Presidenta de la Asociación Piadosa de Señoritas en favor de las Misiones, acudimos en la mañana de hoy á la Junta extraordinaria y Exposición de labores que la citada Asociación ha celebrado en la casa de las Religiosas Esclavas del Sagrado Corazón, á las once y media.

El acto fué presidido por el Canónigo Magistral de la S. I. Catedral.

Acudieron á la reunión numerosas señoras y señoritas de las familias más distinguidas de la capital á quienes dirigieron la palabra el señor Magistral, el R. P. Hita y el señor Rector del Colegio de PP. Jesuitas de Carrión de los Condes, quienes pusieron de manifiesto el elevadísimo fin que persigue la Asociación, para la propagación de la fé, y alentaron á las señoras y señoritas allí reunidas para que siguieran laborando en favor de tan benéfica institución católica.

En el mismo local en que tuvo lugar la Junta tuvimos ocasión de admirar multitud de labores hechas por las asociadas y cuyas labores demostraban palpablemente la delicadeza y gusto artístico de quienes las ejecutaron.

Nuestra enhorabuena para las damas palentinas, que bien la merecen, por sus constantes trabajos en pro de la caridad cristiana.

Por Telégrafo

Madrid 28

De Marruecos

El capitán general residente, señor Alfau, comunica desde Tetuán que ha saludado al nuevo Jalifa, dándole la bienvenida en nombre del R. y D. Alfonso y del Gobierno.

El Jalifa expresó su agradecimiento al representante de la gran nación española, llamada—jijo—á llevar á la raza septentrional de Marruecos los beneficios de la civilización y el progreso, respetando las tradiciones de la religión.

Añade el general Alfau, que el Jalifa entró en Tetuán por donde lo hizo O'Donell, disparándose salvas y haciendo los honores las tropas que después desfilaron ante el palacio que ocupa el Jalifa.

Lo de Portugal

De Lisboa se reciben extensos telegramas dando detalles de la fracasada intentona y dicen que entre los 148 paisanos y militares detenidos, la mayoría pertenecen á la federación republicana radical.

Figuran entre los detenidos el general Fausto Quedes, dos capitanes y tres tenientes.

Además serán detenidos otros militares, que se noticia figuraban en la conspiración.

Las fuerzas de marina se hallan acuarteladas.

Créese que se ha conseguido dominar el movimiento antes de que estallara, habiéndose guardado gran silencio, pues muchas personas no se enteraron de lo que ocurría hasta que lo hizo público la prensa.

EN LA AUDIENCIA

En la pasada semana se han dictado las siguientes sentencias.

El día 22 en la causa instruida en el Juzgado de Carrión por hurto de Mariano del Rio Izquierdo, José Martín García Luciani, de Rio del Rio y Dionisio Antonio Expósito, absolviendo libremente a estos procesados que fueron denunciados por los letrados señores Caneja, García Crespo, Elvira

Masa. El 23 en la incoada en el mismo Juzgado por lesiones graves, contra vecino de San Cebrían de Campos Antonino García Deán, condenándose a un año y un día de prisión correccional. Se le pedía por el señor Fiscal ocho meses más, que se rebajaron por apreciarse en su favor la atenuante de no haber tenido intención de causar un mal tan grave. Defendió al procesado el letrado señor Junco.

El 24 en la seguida en el de Frechilla por atentado, contra la vecina de Abastas, Gertrudis Mateo Ruiz, condenándose a dos años, once meses y once días de prisión correccional y multa de 150 pesetas en vez de la de 3 años, 4 meses y 21 días y multa de 250 pesetas que se le pedía por estimarse en su favor la atenuante de arrebato y obcecación. Defendió a la procesada el letrado señor García Crespo.

Y el 26 en la causa formada en el Juzgado de Saldaña por infidelidad en la custodia de documentos, contra Marcelina Alonso López y Joaquín Garrido Miguel, que han sido libremente absueltos, como interesaban sus defensores los señores Pérez de Santiago y Rodríguez Salcedo.

PARADOJAS

En tren

Había tomado yo unos billetes de segunda clase en la ventanilla de la estación. Llegaron unos amigos que viajaban en primera. Para hacer el viaje juntos pensé en cambiarlos. Me acerqué otra vez a la ventanilla.

«Señorita ¿puede usted cambiarme estos billetes de segunda por otro de primera...?»

«No señor, contestó cortés pero firmemente.»

Claro: después lo arreglamos, pues todo tiene arreglo en el mundo. Lo advertimos al revisor; éste se fué con los billetes y volvió al poco rato con un talón suplementario. Pero yo no he podido olvidar la contrariedad, el mal efecto que la negativa me produjo.

En una tienda cualquiera me cambian al género adquirido; en la tienda saben ser amables y serviciales con el consumidor. Al público le dan toda suerte de facilidades los que del público viven. Para las compañías de ferrocarriles españoles el público no es un cliente: es una especie de súbdito o criado. Las compañías disponen, y lo que ellas disponen hemos de aceptarlo sin chistar. Hasta imponen multas cuando infringimos sus especiales reglamentos. Yo recuerdo que uerto día yendo a Tarragona en el expreso de la mañana, a un compañero le costó el viaje más del doble de lo que nos costó a nosotros. El tren solo llevaba primeras. Nuestro amigo había comprado billete de segunda; no lo advirtió oportunamente y hubo de pagar si mal recuerdo doble pasaje.

Nemine licet ignorare legem: a nadie le es lícito ignorar la ley. Es algo estúpido esto de aforismo jurídico que data del tiempo de los romanos. ¿Es posible no ignorar alguna ley o precepto siendo como son innumerables? Si es estúpido tratándose del Estado lo es mucho más tratándose de una Compañía. Al fin y al cabo aquí legisla y preceptúa en interés del pueblo; mientras éstas legislan y reglamentan en interés propio y con sensible arbitrariedad.

No, no es un delito que yo ignore si un tren determinado lleva tales o cuales vagones, ni lo es tampoco una ligereza o preocupación mía al tomar los billetes. Sin embargo, las Compañías se permiten sancionar y castigar estas cosas cual si de verdaderos delitos se tratara y cual si para ello tuviera jurisdicción.

Yo no me quejo de los empleados.

Ellos cumplen lo que se les ordena y

aún, en lo posible, dan, en su trato con el público, repetidas muestras de su cortesía y afabilidad. Lo que yo deploro es esa rigidez de consignas y de reglamentos a que deben ellos sujetarse y son causa de tantas molestias y disgustos.

Así en España, casi nadie viaja por simple placer. Por mil pequeñas causas resulta fastidioso viajar en tren. Caro y fastidioso. La razón general es esta: Las Compañías de ferrocarriles no han sabido comprender el negocio que explotan; un negocio como todos cuya prosperidad depende principalmente de «saber tratar al consumidor», de atraerle, complacerle y aun adularle discretamente.

En España no se entiende así. Quizás por esto los españoles viajamos poco y a disgusto por España. Y para viajes de placer nos vamos al extranjero donde se viaja barato, bien y cómodamente.

MAX

Una madre agradecida

Una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etcétera.

«Use el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD», le dice el médico y su hija cambiará radicalmente, volviéndola el color, la alegría y la salud; DOS SOLOS FRASCOS DEL JARABE HIPOFOSFITOS SALUD la ponen sonrosada bien nutrida y la curan en absoluto de su dolencia.

Tomen JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD, dice la madre a todas las enfermas que padecen de CLORO ANEMIA, curó a mi hija en poco tiempo, es un deber de madre dar este consejo.

Veintidós años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar, recházese; la oferta es interesada.

NOTICIAS

En los calabozos de la Inspección de vigilancia pasó la noche del sábado un individuo apodado «El Jaque» que se resistió a ser cacheado por los agentes de vigilancia.

Ayer tarde se vió regularmente concurrido el Paseo del Salón, donde la banda municipal de música ejecutó el programa anunciado.

En el salón de una de las sociedades de baile de esta capital se celebró ayer una animada reunión organizada por varios estudiantes del Instituto.

A dicha reunión asistió un buen número de bellas jóvenes que agradablemente pasaron la tarde bailando.

La reunión terminó a las ocho de la noche reinando en ella perfecta armonía y amimación.

En la noche del sábado fueron detenidos por los serenos tres individuos que en completo estado de embriaguez se hallaban en las cercanías del Salón apostándose «dos reales» por matar al sereno de aquella vereda.

Fueron conducidos a los calabozos de la Inspección donde se les cacheó encontrándoseles un cuchillo de grandes dimensiones.

Ya dentro de los calabozos, hubo necesidad de ponerles las esposas y amonestarles duramente, puesto que el escándalo que allí ocasionaron fué fenomenal.

En Coruña, ha fallecido repentinamente, el magistrado de aquella Audiencia territorial don Victor Alonso, magistrado que fué de esta Audiencia y juez de Instrucción de este partido, por lo que contaba entre nosotros con generales simpatías.

Muchas de las personas que ayer tarde concurrieron al paseo del Salón, durante el concierto que ejecutó la banda municipal, se lamentaban, y con razón, del lastimoso estado en que han quedado las bonitas montañas, llenas de verdor, ayer pisoteadas por el público inculto, que no sabe respetar lo que tanto cuesta conservar.

Ante tal hecho, se insinuaba, que ciertos actos en que el público acu-

de en gran masa, deben celebrarse en otros sitios donde no se estropee lo que para recreo de todos nos ofrece la ciudad.

Hay montañas que parecen campo trillado.

¡Lástima de sacrificio!

En la Caja de Ahorros ingresaron ayer 520 pesetas, saliendo reintegradas 120.

En el Monte de Piedad se efectuaron durante la finada semana, las siguientes operaciones. Desempeños 114 por valor de 422 pesetas y 20 céntimos y préstamos 167 por el de 693.

La persona que hubiese ayer perdido una llave, en las proximidades de las pasaderas de doña Ursula, puede reclamarla en la administración de este periódico, donde previas señas le será entregada.

La dirección general del Tesoro público ha autorizado para que el día 3 del próximo Mayo, se abra el pago a las clases pasivas, activas, clero y religiosas en clausura.

El señor delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los libramientos siguientes:

Para pago de atenciones de la caja de Depósitos, 244'60 pesetas.

En la Inspección de vigilancia se presentó ayer Engracia Macho que vive en Extramuros del Mercado número 31, denunciando a su convecina Gregoria Antolín de la que sufre malos tratos de palabra y obra.

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha rehabilitado a Celestino Rojo Prieto, soldado licenciado, en el goce de la pensión mensual de 7'50 pesetas.

En el cacheo practicado antes de anoche por la policía se recogieron quince armas blancas de las de uso prohibido.

El alcalde de la capital ha remitido al señor gobernador civil para su publicación en el «Boletín Oficial» el anuncio para la construcción de las alcantarillas de las calles Burgos, Empedrada, Panaderas, Mancornador, Trompadero y bajada de San Miguel.

El señor Juez de instrucción del Regimiento de Infantería de Sicilia número 7, de guarnición en San Sebastián, cita al recluta Acilino Moreno Merino, natural de Quintanalamayor (Palencia) procesado por falta de concentración, para que se presente ante su autoridad antes del término de treinta días.

Por la guardia civil de Ampudia han sido detenidos tres vecinos de aquel pueblo que se dedicaban al pastoreo abusivo en el monte de Torozos, propiedad del Estado.

La policía de la capital detuvo ayer a dos individuos llamados Juan Truñana y Braulio Gómez por blasfemar y resistirse a ser cacheados.

Se hallan vacantes las plazas de secretario y suplente del Juzgado municipal de Tarigo, que han de proveerse con sujeción a lo consignado en el Reglamento judicial.

Antonio Castro Quirce se ha presentado en la inspección de Vigilancia interesando la busca y captura de su esposa Balbina Castrillo que se marchó del domicilio conyugal llevándose varias ropas y efectos que según ella le pertenecían y al mismo tiempo denunciándola de malos tratos dados a una niña hija del denunciante é hijastra de la denunciada.

En la Avenida de Rivera riñeron ayer Ramón García de nueve años y Vicente Pando de once, resultando el primero con una herida leve en la cabeza que el Vicente le causó con una botella y de la cual fué curado por el practicante municipal señor Santa Cruz.

Francisca Gutiérrez, dueña de una huerta próxima a la que el se-

ñor Calderón tiene inmediata al Sotillo de los Canónigos, se ha presentado en la Inspección denunciando a una individuo conocida por «La Confitte» la cual en unión de una hija y dos hijos suyos apedreó la fachada de la casa de la huerta rompiendo varios cristales.

El Juzgado entiende en el asunto.

RESURRECCION!

Algo así como una nueva vida sienten infundirse en sus venas los debilitados, los convalecientes y los cloro-anémicos desde el día en que empiezan a tomar el Hierro Bravais. Desde hace más de cuarenta años viene haciendo este milagro.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Consulta diaria de 11 a 1, Barriónvevo, 9

Si tiene V. niños y quiere verlos sanos y robustos no deje V. de darles la EMULSION FUENTES, preparada a base del más puro aceite de hígado de Bacalao y de hipofosfitos de cal y sosa. 2 pesetas el frasco en la Farmacia del Doctor Fuentes, Mayor principal, 114.

GARAGE VICTORIA

Benito Arangüena

Alquiler de Automóviles y Bicicletas.

Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia. Representante de los automóviles «Peugeot», Stock Hutchinson.

Grand Hotel UNIVERSAL

Calle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina á Carretas y Concepción Jerónima

Sucursal: 29, Montera, 29

MADRID

Propietario: Santiago Caño

Deseando corresponder al constante favor que el público dispensa á este Hotel, su dueño, sin reparar en sacrificios, ha montado un nuevo local para instalar la casa central, quedando la antigua como sucursal, la cual seguirá atendiendo á los señores viajeros en las acostumbradas condiciones.

En ambas casas se encontrará un taato esmerado en todo el servicio.

Esta casa tiene dependientes á la llegada de los trenes, por lo que se debe desconfiar de mozos, cocheros y personas ajenas á la misma.

Coche á las estaciones

E. IBANEZ

CIRUJANO-DENTISTA

Mayor pral., 35

Oposiciones á Topógrafos

Preparación exclusiva para las mismas, por individuos del Cuerpo.—Aparatos de todas clases.—Prácticas de Campo.—Detalles, Avenida de Rivera 2.—D. Ricardo Mañoyerro.

Obra notable

Se ceden por la mitad de su precio 250 cuadernos de la lujosa *Historia Universal* escrita bajo la dirección del eminente historiógrafo Guillermo Onche: edición espléndidamente ilustrada con grabados intercalados, mapas, facsímiles rarísimos, planos, monedas, monumentos, armas y el completo de las cromolitografías que constituyen la magnífica obra «Historia del traje en la antigüedad y en nuestros días.»

Para tratar: y verla Encuadernación Crespo, PALENCIA.

MERCADOS

Palencia, 28.—Continúa dominando un temporal inseguro; tan pronto se presenta un tiempo despejado con un sol espléndido como se cubre de nubes y queda obscurecido. La temperatura es más fresca que ayer; 11 centígrados a las once de la mañana; el barómetro sigue marcando como ayer 969 m[m].

El campo progresando día por día. Los precios hoy a 48'75 rs. la fanega de trigo, 40 centeno, 34 cebada y 24 avena.

Valladolid 26.—Mejoran de día eo día los precios del trigo tanto en el detall como en partidas. Hoy no se cede en nuestra plaza a menos de 52 rs. las 94 libras.

Medina también pide a 52; Rioseco y Peñafiel a 51.

Al detall la entra la fué de fanegas 30'9 por el Canal, pagándose a 50'75: en el Arco hubo 100 fanegas tomadas a 50'50. No se sabe de contratos hechos. Salidas nulas.

No hay ofertas de centeno en la plaza y de Peñafiel pretenden a 40 reales. Al detall, la entrada 50 fanegas y precio a 40'50 reales sin operaciones.

De la clase extranjera se ofrece cebada en estación Valladolid a 29'25 los 100 kilos. De la del país escasea la oferta.

Ceden avena a 27 pesetas los 100 kilos **Rioseco** 26.—Entraron al mercado 150 fanegas trigo y se pagó a 49. Ofrecen partidas a 42'50; tendencia firme.

Tiempo bueno. **Villalón**, 26.—Han vendido hoy 1.600 arrobas queso pagándose a 42 y 44 reales arropa; precios sostenidos.

Trigo 300 fanegas a 48. Ceden partidas a 50 sin comprador.

Boletín Religioso

Martes.—San Pedro de Verona, San Roberto y San Paulino.

Por Telégrafo

Madrid 28

Hablando con Romanones

Hoy nos recibió el conde de Romanones en su despacho diciéndonos que le había visitado M. Geoffray, con objeto de despedirse de él puesto que marcha a París para esperar allí la llegada de don Alfonso.

El presidente del Consejo se lamentó de lo ocurrido al señor La Cierva en Coruña.

Nos dijo también Romanones que tiene en proyecto varias reformas favorables para los obreros.

Mañana ó pasado mañana—dijo el conde—terminaremos el exámen de los presupuestos y después estudiaremos la ley de asociaciones y jurisdicciones.

El presidente nos facilitó el telegrama que el Jalifa ha dirigido al gobierno en el cual dice aquel que agradece las atenciones y recibimiento que se le ha dispensado en Tetuán y que cooperará en la tarea emprendida por España en pro de la civilización.

Así mismo nos facilitó el presidente la nota oficiosa sobre el asunto de libros de historia de la Compañía de Jesús escrita por el padre Mir y el litigio pendiente acerca de éste.

Descubrimiento de una estátua

Comunican de Alcalá de Henares que en aquella población se ha verificado con gran solemnidad el acto de descubrir una estátua dedicada a lo memoria del cardenal Gimenez Cisneros con asistencia de todas las autoridades.

El alcalde pronunció un elocuente discurso.

Fallecimiento sentido

Dicen de Santiago que ha fallecido allí el Decano de la Facultad de Ciencias don Ramon Gil y Villanueva, siendo su muerte muy sentida por las muchas simpatías con que contaba.

Denuncia grave

Telegramas de París dicen con referencia á otros de Frankfort (Alemania) que ayer falleció en esta última población una mujer que vivía completamente sola en un barrio extremo.

Algunos vecinos suyos entraron á auxiliárla en sus últimos momentos y encontraron en la habitación ciertas anomalías sospechosas, presentando por esta causa una denuncia ante la policía.

Esta practicó un registro en la casa de la denunciada, encontrando trece cadáveres de otros tantos niños de ambos sexos y distintas edades.

ALONSO É NUOS.—Mayor pral. 71

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICO DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altars —
- Herrería artística —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

JOSÉ GALLEGO RUÍPEREZ

Talleres mecánicos de carpintería, tejidos metálicos, Herrería y fábrica de herraduras

Carpintería y ensamblajes, molduras, estanterías, miradores y todo lo concerniente a este ramo en condiciones de esmero y economía verdaderamente excepcional.

Se construye cuantos trabajos estén relacionados con la herrería artística moderna, según los nuevos catálogos ilustrados.

CAMAS SOMIERS
Gergones de hierro de muelles y tejidos de doble y triple torsión ect.
Los encargos para toda clase de reparaciones, en la fábrica y se pasará a domicilio.

Fábrica y escritorio: Cervantes, 9

PALENCIA

Oficial de Carretero

Se necesita para el taller de Felicitimo Gonzalez, de Valdecañas de Cerrato, a quien pueden dirigirse.

Oficial Herrero

Se necesita uno que tenga alguna práctica en el oficio.
Para tratar con el maestro de herrero Ildefonso Fuentes, en Vertabillo, (Palencia).

AMA DE CRÍA

Soltera, de 21 años, con leche fresca, desea criar en casa de los padres.
Dirigirse a Isidoro Camino, en Torquemada. 2

NUEVA LAMPARA



“METAL”

C. G. E. T.

FILAMENTO

TREFILADO IRROMPIBLE

Golpearla fuertemente al comprarla para convencerse de su solidez.

PEDIRLA EN TODAS PARTES

A LA

Compañía General y Española de Electricidad

Apartado, 150.—MADRID

CAMISERIA CASTILLERO

35, Mayor principal, 35

Hemos recibido nuevo surtido en vestidos blancos y de color para niñas, delantales, trajecitos de punto para niños, ropa blanca de Señora, medias tornasol y caladas, nuevos modelos en guantes de punto,

Jerseys para caballero, corbatas, camisas, cuellos, puños, calcetines, genero de punto de verano, pañolería de hilo y algodón, bastones.

Nueva Sección de gorras para Caballero y niños, modelos exclusivos para esta casa.

== Casa de precio fijo ==



Deseamos nombrar agentes exclusivos de venta de los famosos automóviles FORD, en

PALENCIA

Los automóviles FORD son los de mayor venta en el mundo entero por ser los más

Resistentes y duraderos

pues están fabricados de acero al vanadio que es el material más fuerte e indestructible que existe para la fabricación de automóviles, y

Económicos en el uso

como consecuencia de su poco peso y gran resistencia.—Cuesta menos viajar en FORD que en tercera en ferrocarril.—Un coche con su caballo cuesta más de sostener que el FORD.

Económicos de compra

simplemente posible de precio, por fabricar la FORD MOTOR COMPANY un único tipo de ensaís en cantidad fabulosa, que le permite vender al público a precio menor que a los otros fabricantes les cuesta de producir

Años	Producción
1910	28.000 FORD
1911	85.000
1912	75.000

y fabricará
200.000 FORDS en 1913

Todos los automóviles FORD son de:

20 caballos de fuerza 4 cilindros y Motor

neto que produce el encendido del motor y proporciona

luz eléctrica gratis para los faros

Se entregan completamente equipados con:

- Carrocería
- Neumáticos
- Capota
- Cuenta-kilómetros
- Parabrisa
- Bocina
- Farol
- Faroles laterales
- Farol piloto y
- Herramientas

Torpedo, 2 asientos Ptas 4.900
Torpedo, 4-5 asientos » 5.400
Landaulet, 6 asientos » 7.000

Toda persona activa que desee asegurarse un porvenir debe solicitar la agencia antes que otro se adelante.

Agencia General de los automóviles FORD

C. Gravador Esteve, 6 —VALENCIA

YOST
 Nuevo modelo escritura visible
 No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta
 Mayor pral., núm. 71

Comás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once a una

Mayor principal 26.—1.ª

«El Diario Palentino»

SE VENDE EN MADRID

en el puesto del café de Lisboa, calle Mayor y en el kiosco frente a dicho café.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pístanse en las farmacias

ASMÁTICOS
con los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por fuerte que sea

Labradores.—Gran negocio en Valladolid

Por no poder atenderlas su dueño se arriendan con ganado, aperos y dos mil carros de abono, las magníficas riberas de Santa Ana, Villa-Carmen y Villa-Paz, que lindan las tres, cabida aproximada, trescientas obradas, viñedos y tierra blanca superiores, todas con regadío del Canal del Duero y también propio, a dos kilómetros de la Plaza Mayor, en el sitio más pintoresco de la «Rubia», con tranvía, que cuesta un real ida y vuelta, magníficos edificios para labranza, viviendas inmejorables y bodegas.

Inútil solicitar más buenas garantías.
Informarán, DROGUERÍA CASTELLANA de Norberto Adulce, de Valladolid.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 21 de Septiembre y a partir de esta fecha cada 22 días, saldrá del Puerto de Cádiz un gran vapor con diez mil toneladas, con rumbo a Buenos Aires, con escala en Palmas y Santos, y cada 15 días saldrá de dicho puerto otro vapor de igual tonelaje con rumbo a la Habana y puertos de aquella Isla. Ambos admiten pasajeros de primera segunda tercera de preferencia y tercera clase.

Precios económicos. Los pedidos de pasajes han de hacerse por conducto de nuestro Representante con algunos días de anticipación a la salida de los vapores para no exponerse a carecer de cabida en las respectivas clases.

Nuestro Representante en Valladolid SR. GUERRA, calle de Niños de Arce número 21, principal